

西宁：昂起省会龙头 闯出一片新天地

相约十年：现代美丽幸福大西宁款款而来 ——“西宁这十年”系列主题新闻发布会侧记

湟水河畔，激荡着深沉的历史回音；高原古城的奋斗者，抒写出浓墨重彩的壮美华章。

岁月车轮，十年一记，日月3600多次升起，见证了这片土地的巨变，留下了一个个精彩动人的发展故事。

从6月16日到10月14日；从市直各部门、各县区到各群团组织；从“奋力建设新时代生态文明典范城市”“加快建设西宁特色现代化经济体系”“深入实施乡村振兴战略”到县区专场发布、企业专场发布、群团组织专场发布……

历时4个月，由市委宣传部举办的“西宁这十年”9场系列主题新闻发布会，全面展示了党的十八大以来，市委、市政府坚持以人民为中心的发展思想，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，坚持系统观念，统筹发展和安全，大力发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，团结带领全市干部群众，攻坚克难、奋发有为，踔厉奋发、笃行不怠，感恩奋进、拼搏赶超，聚力建设现代美丽幸福大西宁的具体举措和生动实践，为党的二十大胜利召开营造良好舆论氛围。

“全市地区生产总值2021年突破1500亿元大关，较2012年翻了一番多，年均增长9.2%。”“绿色和生态已成为现代美丽幸福大西宁的发展底色和竞争优势。”“3个县区顺利脱贫‘摘帽’、330个贫困村退出、6.5万人脱贫，全面实现‘两不愁三保障’，实现历史性消除绝对贫困和区域性整体贫困。”……9场主题新闻发布中，一组组振奋人心的数据、一个个具体生动的事例、一项项实实在在的举措，勾勒出一个现代的大西宁、一个美丽的大西宁、一个幸福的大西宁，让参与报道的21家中央驻青媒体和省垣媒体收获颇丰。截至目前，各媒体累计发稿超千篇，全网阅读量超千万。

“9场主题系列发布会干货满满，现代美丽幸福大西宁精彩动人的发展故事，吸引媒体人用心用情去探寻和书写。”新华社青海分社西

宁采访部主任李劲峰表示：“近年来，西宁一系列探索和创新成果，在全国都具有借鉴意义和推广价值。这座千年古城以其快速的发展和积极的探索，为新闻报道提供了丰富素材，为媒体调研提供了宽广舞台。”他说，近年来，新华社青海分社将西宁城区乡村、工厂田间、机关窗口过去十年来的新变化、新风貌、新亮点，作为分社采访报道重点，持续加大重点报道组织策划，围绕“作风建设”“疫情防控”“高原花城”等主题，组织记者队伍深入基层、践行“四力”。《一座西部城市的“拼搏赶超”》等多篇重点报道，在《新华每日电讯》《瞭望》《半月谈》等报纸杂志头版头条、封面专题突出刊登，全方位、多角度展现新时代西宁城、西宁人的“精气神”。

“‘西宁这十年’专场新闻发布会是一个很好的策划，也是一个全面展示西宁发展变化的平台。同时，主持新闻发布会也是一个学习的过程。”主题发布会主持人、市委宣传部常务副部长王光明对李劲峰的说法深表赞同：“现在的西宁，前进方向更明，思想伟力在实践中充分彰显，指引西宁各项事业沿着正确方向阔步前行；西宁发展的质量更高，省会隆起势头强劲，全省受益成效明显；西宁城市的颜值更美，城市干干净净、清清爽爽，‘绿绕绕城、青山如画’的美丽图景正在徐徐铺展；西宁群众的生活更幸福，各族群众生活品质持续提高，获得感、幸福感、安全感不断增强，西宁这十年发生了全局性、历史性、转折性变化，现代美丽幸福大西宁基础已成，未来可期。”

“这是一次大胆的创新，也是

一次成功的实践！”在主题发布会主持人、市委宣传部副部长刘林颖看来，“西宁这十年”9场系列主题新闻发布会，是向全市人民交出的一份报告表、成绩单。“每场发布会我们都会精心选题，着重反映群众关心、社会关切的内容，内容涵盖了多个领域、发布的信息量极大。”刘林颖表示：“此次系列发布会的报道形式和技术较以往有了新的改进，我们打造并依托网上新闻发布厅，在直播平台显著位置进行实时推荐，开放新闻发布会视频实录回放功能，确保每场新闻发布内容覆盖更广、效果更好。”

作为长期关注、报道西宁的记者，青海日报驻西宁记者站站长贾泓采写了西宁高质量发展的许多故事。“走进西宁，发展浪潮处处涌动。”这是她参加完9场新闻发布会最深刻的感受。在她看来，近年来西宁步入经济社会高速发展的快车道。尤其去年以来，西宁市委、市政府以作风建设开局起步，以能力建设夯基垒台，经济发展取得历史性成就，招商引资取得突破性进展，现代美丽幸福大西宁建设取得开创性局面，这些都在9场发布会中得到了全面展示。

10月14日，随着“西宁这十年”最后一场发布会结束，不少媒体记者犹未尽，继续在现场交流着对发布内容的看法、感想。

大家纷纷表示，通过9场发布会，记者们不仅全面地了解西宁令人鼓舞的变化，还激发出挖掘报道西宁的浓厚兴趣，更加期待现代美丽幸福大西宁发展的美好前景，也相约要把西宁更多动人故事传播出去。（记者 施翔）

市区6条公交线路临时调整



本报讯（记者 一丁）记者10月14日从西宁公交集团有限责任公司获悉，受到城东区互助路北侧路段封闭施工的影响，从10月15日起至10月20日，途经该路段的17路、22路、33路、35路、62路、106路6条公交线路将临时绕行。

据悉，接施工单位通知，城东区互助路（站东巷—德令哈路

调整，临时取消“小商品市场”北侧公交站点停靠；35路公交车将由付家寨始发，原线路行驶至互助路后，经德令哈路、滨河南路恢复原路线，返回路线不作调整，临时取消“小商品市场”北侧公交站点停靠；35路公交车由金桥路南始发，原线路行驶至互助路后，经德令哈路、滨河南路恢复原路线，返回路线不作调整，临时取消“小商品市场”北侧公交站点停靠；62路公交车将由王家寨始发，经站东巷、勤春巷恢复原路线，返回时同线路，临时取消“褚家营”东西侧、“机务段”南北侧、“中庄路”东西侧、“中庄”南北侧、“小商品市场”南北侧站点；106路公交车将由小寨东始发，原线路行驶至互助路后，经德令哈路、滨河南路恢复原路线，返回路线不作调整，临时取消“小商品市场”北侧公交站点停靠。

此外，海西路施工已完毕，道路具备通行条件，10月15日起69路公交车恢复原路线运行。

本报讯（特约记者 贾泓）西宁，一座拥有着2100多年悠久历史的高原古城，10年较之2100多年相比也许很短暂，但却足以让这座城市焕然一新——

经济社会各项事业发展不断迈上新台阶、实现新跨越，与全国全省同步全面建成小康社会，先后荣获全国文明城市、全国民族团结进步示范市、国家卫生城市、国家森林城市、平安中国建设示范市等殊荣……

这十年，充满了全市各族群众的心血与汗水；这十年，造就了高原古城的崭新形象；这十年，注定载入西宁发展史册。十年非凡，西宁市主动作为、奋发有为、担当善为，牢记“省会隆起、全省受益”，以更加强烈的省会意识，做好西宁工作、彰显省会担当、服务全省大局，“闯”出了一片现代美丽幸福大西宁豁然开朗的新天地。

“闯”向世界“抢”占先机

在青海高景太阳能科技有限公司（以下简称高景）的生产车间最先进的160单晶炉内，硅棒正在高温的旋转下不断生产出来，并运至机加车间进行切方修整，最终光亮如镜的单晶方棒将被运往珠海并最终制作成太阳能电池，而机加车间切片后产生的硅料被运送至分选车间进行清洗等工序后再次成为单晶硅棒制作所需的原材料。

“高景用93天完成点火试产，承蒙业内给予‘高景速度’的美誉，政府与国网的开拓创新和同理协作，造就79天建成一座110KV变电站，更是‘西宁效率’。相互成就、合作共赢，此为典范。”说起高景在西宁（国家级）经济技术开发区的破土发芽并茁壮成长，高景董事长徐志群依然感慨万千：“西宁市聚焦绿色发展，高瞻远瞩将光伏产业作为西宁工业发展的有力抓手，与我们已然是同样的‘追光人’。”

同样读懂西宁“追光梦”的还有青海丽豪半导体材料有限公司总经理张立：“这里虽然地处西部，但政府服务的理念并不落后于东部发达省份。”

党的十八大以来，西宁市聚焦产业基础、资源禀赋，扎实推进改革攻坚和经济结构转型升级，积极构建具有西宁特色现代化经济体系，经济发展不断迈上新台阶、实现新跨越。今天，越来越多的“西宁造”走向世界。

比亚迪、中复神鹰、晶科能源、高景、丽豪、阿特斯等一批头部企业、龙头企业高精尖项目落地实施，锂电池、光伏制造、合金材料、特色化工、生物医药和高原动植物资源精深加工五大产业初具规模，全国首个万吨碳纤维生产基地、首个光伏智能工厂200兆瓦N型电池项目、首条第六代锂电池生产线建成投产，锂电产能接近全国产能的三分之一，几年间，国内一大批高端企业立于高原，走向世界。西宁，主动融入国家战略，坚定不移走绿色低碳循环发展之路，用10年的厚积薄发，“闯”出了现代大西宁的新天地，努力在高质量发展中抢占新机遇、塑造新优势、赢得新未来。

“闯”出绿色“种”出奇迹

8月，告别盛夏的酷暑，西宁市北山美丽园的荷花竞相绽放，从6月开展的第九届月季花展眼下还在举办。一塘荷花轻轻摇曳，古色古香的亭台倒映水中，曲径通幽的步道边月季花绚丽绽放，市民徜徉其间尽享美景。城在林中、景在城中、人景交融的西宁美丽风貌在这里可窥一二，天蓝地绿、鸟语花香的美好愿景纷呈在眼前，高原古城的多彩魅力在这里尽情绽放。

北山美丽园位于西宁北山脚下，东西长约20公里，南北平均宽度200米，总面积400公顷（6000亩），十年前这里还是一片脏乱差的棚户区。2012年，西宁市全面完成北山片区环境综合整治工作，次年正式确定将北山片区划为北山美丽园永久性绿地。西宁市民范启忠说：“我是个‘老西人’。生在这儿长在这儿，看着西宁一点一点变绿变美变干净，心中满是骄傲。西宁的绿是‘种出来’的，种在北山，种在城市里，更种在咱老百姓的心里。”

过去十年，是西宁市生态文明建设和生态环境保护极不平凡的十年，绿色发展按下“快进键”，生态文明建设进入“快车道”，生态环境质量大幅提升，生态环境治理跨越发展，绿色发展理念深入人心，环境保护成效极为显著。今天，绿色发展深入人心，植绿护绿爱绿行动蔚然成风，绿色成了西宁高质量发展最亮丽的底色。

森林覆盖率由28%提高到36.5%，人均公园绿地由9平方米增加到13平方米，成为西北首个“国家园林城市”和“国家森林城市”双荣誉的省会城市，空气质量优良率连续6年领跑西北省会城市，完成“无废城市”试点，固废处置链条、高原“无废模式”走在西部前列……坚持“国之大者”，奋力建设新时代生态文明典范城市。西宁，加强生态文明建设，环境质量日益改善，用十年初心不改，“闯”出美丽大西宁的新天地，“种”出绿意满城、守护好生灵草木、绿水青山，收获干干净净、清清爽爽的古城新貌。

“闯”进民心“撒”满幸福

向日葵、格桑花、薰衣草……赏花赏景，种植园内百花齐放；农事体验、休闲观光、果蔬采摘……乡村乡情，民俗体验备受追捧；山野菜、枸杞芽茶、火焰参……绿色有机农畜产品走进城市生活……距离西宁市区不远的湟中区的乡村旅游形成一产、一村一画、一域一特色的大美格局，田家寨镇田家寨村便是其中之一。

几年前，千紫缘所在的河西滩还是一片荒地，村民主要靠外出务工为生，村集体经济更是捉襟见肘。2016年，千紫缘农业科技博览园建成，两个月时间里，16万游客慕名而来，只为一睹千紫缘花海的美丽。曾经的穷山村，成了香饽饽。同年，园区成立了党支部，企业有了扬帆远航的“压舱石”“定盘星”。

如今的千紫缘已然脱胎换骨，成为集产业扶贫、智慧农业、科普教育、科研应用于一体的现代农业产业示范园区。千紫缘中心党委书记赵隆顺说：“近年来，千紫缘先后带动田家寨镇28个贫困村，721户2203名困难群众一起脱贫致富奔小康。”

10年来，始终坚持80%以上财力用于民生，每年办成一批民生实事项目，着力加强基础性、普惠性、兜底性民生工程建设，人民生活水平大幅提升，两次入选“中国最具幸福感城市”。今天，广大市民对西宁的认同感、归属感、幸福感持续提升。

3个县区脱贫“摘帽”、330个贫困村退出、6.5万人脱贫，实现历史性消除绝对贫困和区域性整体贫困；高标准打造“15分钟幸福生活圈”“10分钟步行健身圈”；全市居民人均可支配收入是2012年的2.2倍，城乡发展差距进一步缩小；742个爱老幸福食堂和日间照料中心、农村老年之家惠及34.4万各族群众……为民造福是最重要的政绩。西宁，始终将城市定标于“幸福”二字，用10年的勇毅坚守，“闯”出幸福大西宁的新天地，让“幸福西宁”成为这座高原古城最响亮，也是最为广大市民认可的城市名片。